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Постановка проблеми 
Вузли та деталі великогабаритних агрегатів, 

зокрема обертових печей, витримують значні 
навантаження. Це передусім стосується пар – 
бандажі, опорні ролики. Коли осі опорних роликів 
і вісь обертання печі паралельні, навантаження 
досить рівномірно розподіляється поверхнею 
опорного ролика і він передбачувано рівномірно 
зношується. Але, щоб втримати піч на опорах, 
згідно із офіційними вимогами, навмисне задають 
непаралельність осей декількох пар опорних 
роликів до осі обертання печі ±2 мм. Навіть за 
такого незначного перекошення осей опорних 
роликів лінійний контакт поверхонь кочення бан-
дажа і роликів стає точковим. Контактні наванта-
ження поверхонь бандажа і ролика багаторазово 
збільшуються. Внаслідок цього поверхня ролика 
інтенсивно зношується. 

 

Зв’язок із важливими науковими і прак-
тичними завданнями 

Дослідження показали, що через недоскона-
лість використовуваних способів контролю по-
ложення опорних роликів понад 70 % осей 
опорних роликів не паралельні до осі обертання 
печі, причому величина непаралельності значно 
більша, ніж ±2 мм. Внаслідок зношування по-
верхня кочення опорного ролика, вісь якого не 
паралельна до осі обертання печі, набуває фор-
ми гіперболоїда обертання. Така форма харак-
терна тим, що діаметр ролика плавно зменшу-
ється від країв до середини ролика. Регулювати 
хід печі догори–донизу перекошуванням роли-
ків, які мають нециліндричну форму, надзви-
чайно складно, тим більше, якщо форма по-
верхні кочення опорного ролика невідома. 
Якщо знати форму поверхні кочення опорного 

ролика, можна прийняти правильне рішення 
щодо його перекошування, а також зробити 
висновок стосовно можливості експлуатації ро-
лика або його заміни. 

 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, 
які стосуються вирішення цієї проблеми 

У наш час для визначення форми поверхні 
кочення опорних роликів можна використовувати 
відомі способи, наприклад, від найпримітивні-
шого – приставляння лінійки до ролика [3] до зас-
тосування складних оптично-механічних та елект-
роіндуктивних способів і засобів вимірювань [4].  

 

Невирішені частини загальної проблеми 
У першому випадку визначити справжню 

форму поверхні кочення ролика неможливо. 
Другий спосіб потребує виготовлення спеціаль-
них оптико-механічних пристроїв, які складно 
встановлювати навпроти торців ролика. Спосіб 
є доволі працемістким. 

 

Постановка завдання 
Сучасна геодезична електронна техніка дає 

змогу вирішити проблему визначення форми 
поверхні кочення опорних роликів обертової печі 
просто і з необхідною точністю. Для визначення 
форми поверхні кочення опорного ролика можна 
навіть не встановлювати спеціально електронний 
тахеометр тільки для вимірювання форми поверх-
ні кочення опорного ролика. Можна сумістити 
вимірювання форми поверхні кочення опорного 
ролика із визначенням положення опорних роли-
ків обертової печі [1, 2].  

 

Виклад основного матеріалу дослідження 
Для визначення положення опорних роликів 

обертової печі електронний тахеометр встановлю-
ють поблизу ролика так, щоб забезпечити види-
мість і можливість відлічування під час наведення 
принаймні на діаметр торця опорного ролика.  
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Визначення форми поверхні кочення  
опорних роликів обертової печі: 

1 – опорний ролик; 2 – електронний тахеометр;  
3 – відбивач 

 
У разі необхідності визначення форми по-

верхні кочення опорного ролика зорову трубу 
тахеометра орієнтують так, щоб її візирна вісь 
була паралельною до осі ролика. Для цього до 
торців ролика приставляють лінійку так, щоб 
вона була продовженням горизонтальних діа-
метрів торців. Місце встановлення лінійки мож-
на визначити виском, який у цій точці дотика-
ється ролика. Віддаль від осі ролика до візирної 
осі зорової труби  

     1 2
1 22 2

d d
l a a    ,                   (1)  

де 1a  – відлік лінійки, коли вона приставлена до 

одного з торців ролика, що має діаметр 1d ; 2a  – 

відлік лінійки, приставленої до іншого торця 
ролика, діаметр якого 2d . Зрозуміло, що 

1 2
2 1 2 2

d d
a a   . На поверхні ролика намічають 

лінію, що з’єднує кінці горизонтальних діамет-
рів торців. На лінії встановлюють відбивач, по-
чинаючи з торця ролика. Електронний тахео-
метр працює у режимі прямокутних координат 
з орієнтуванням візирної осі зорової труби па-
ралельно до осі ролика. Форму поверхні кочен-
ня опорного ролика визначають за зміною вели-
чини ix  (див. рисунок). Крок встановлення від-

бивача – iy  залежить від необхідної точності 

знання форми поверхні і кочення ролика. Схему 
визначення форми поверхні кочення опорного 

ролика електронними тахеометрами показано 
на рисунку. 

 

Висновки 
Переваги запропонованого способу визначен-

ня форми поверхні кочення опорних роликів 
обертової печі очевидні. Якщо необхідно викона-
ти незалежні вимірювання форми поверхні кочен-
ня опорного ролика, тахеометр встановлюють на 
опорі, як показано на рисунку. Після встановлен-
ня візирної осі зорової труби тахеометра пара-
лельно до осі ролика вимірювання зводяться до 
відлічування координат відбивача на поверхні 
кочення ролика. Форму поверхні кочення ролика 
можна визначити, не встановлюючи спеціально 
електронного тахеометра для цієї мети, а вико-
риставши встановлення його для контролю 
положення опорних роликів обертової печі.  
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Застосування електронних тахеометрів  
для визначення форми поверхні кочення 

опорних роликів обертової печі 
О. Мороз, Г. Шевченко,  
О. Приступа, Т. Шевченко 

 

Запропоновано визначати форму поверхні 
опорного ролика електронним тахеометром 
безконтактним способом. Вимірювання можна 
виконувати цілеспрямовано, визначаючи тільки 
форму поверхні ролика, а також одночасно із 
контролем положення опорних роликів. 



Cучасні досягнення геодезичної науки та виробництва, випуск ІІ(20), 2010 

 46 

Применение электронных тахеометров 
для определения формы поверхности обкатки 

опорных роликов вращающейся печи 
О. Мороз, Г. Шевченко,  
О. Приступа, Т. Шевченко 

 
Предложено определять форму поверхности 

опорного ролика электронным тахеометром бес-
контактно. Измерения можна выполнять, целе-
направленно определяя только форму поверх-
ности ролика, а также одновременно с контролем 
положения опорных роликов. 

Application of total station for definition  
of the form running basic rollers  

of the rotary kiln 
O. Moroz, G. Shevchenko,  
O. Prystupa, T. Shevchenko 

 
It is offered to define the form of a surface of a 

basic roller by total station. Measurements will be 
carry with purpose, defining only the roller form, 
and also simultaneously with the control of 
position of basic rollers. 

 

 




